

# 宁波中职独此一人 她获得职业教育国家级荣誉



颁奖典礼现场。

1月15日,第八届黄炎培职业教育奖表彰大会在北京举行,宁波市鄞州职业教育中心学校副校长、商贸专业带头人叶碧琼获评杰出教师奖,成为此次宁波获此奖项的中职学校唯一一人。

颁奖典礼上,全国人大常委会副委员长、中华职业教育社理事长郝明金出席并讲话,教育部职业教育与成人教育司司长彭斌柏为获评杰出教师的老师们颁奖。

□现代金报 | 甬派  
记者 王伟



叶碧琼

## A 获全国性奖项,她实至名归

据了解,黄炎培职业教育奖是经中共中央、国务院审核通过的职业教育领域唯一全国性奖项,代表了我国职业教育界的最高荣誉。本届职业教育奖经过省级推荐、专家初审、评审委员会复审、领导小组终审、网上公示等环节,共评选出优秀学校奖50个,杰出校长奖50名,杰出教师奖100名,杰出贡献奖8个。

叶碧琼老师因何能获得这样一个全国性奖项?我们或许可以看看她一路走过来的经历。

2008年,叶碧琼带着在外企航运公司的三年工作经验,走进了鄞州职业教育中心学校,成为一名国际商务专业教师。作为从企业引进的双师型教师,她在企业的工作经验与岗位技术能力,为她后来在专业教学中取得一系列成绩奠定了基础。

她热爱职业教育事业,将“努力实现每一个学生的美丽梦想”作为自己的座右

铭。15年来,遇到过许多良师益友,也品尝过许多酸甜苦辣,但她始终边教边学,不断提升自己的教学能力。

2020年、2022年,叶碧琼两次获全国职业院校教学能力大赛二等奖。曾获全国说课比赛一等奖、省教师技能大赛一等奖等。指导学生获第九届全国外贸技能竞赛一等奖,获2023年浙江省商业创意赛道一等奖。她主持的国家示范性资源库共建共享项目验收通过;主持的省名师金课、之江汇同步课程、一流线下核心课程受到好评,参与了省中高职一体化课改项目。

她还是中国对外贸易经济合作企业协会专家委员会委员,牵头与多家企业建立合作关系,共建专业、开发课程和教材,推进产教融合。

作为宁波市专业首席教师,她成立了市名师工作室,助推青年教师发展。她还积极在贵州、凉山等地参与支教活动,开展带徒指导。

## B 她是同事眼中的“多面手”

当前,她分管学校德育工作,创建的“思政引领、四度聚力”德育模式,构建了全员、全程、全方位育人场景,提升了中职学校德育工作水平。2021年她曾被评为宁波市首届“立德树人好教师”。

“多面手”是同事们对叶碧琼老师的描述,但在她心中,自己首先是一名专业老师,因此面对中职学生的特殊学情,她力求因材施教,注重发扬学生的个性和天赋。在教学过程中,能重构课程教学内容,使教学过程与工作流程相对接,能运用行动导向教学法,做中学、做中教,锻炼学生“手脑并用”的能力。同时,善于设计“课程思政”课堂,将“敬业乐群”的职业道德融入课堂教学,曾

在全国三教改革交流会上做主题展示,广受赞赏。

叶老师的课,同学们很喜欢听,尤其是她能将理论联系实际,善于运用外贸行业实际案例进行实证教学,使学生所学能迅速应用到工作中。

如今的叶碧琼,是宁波市领军拔尖人才第二层次培养对象。在她的带领下,学校国际商务专业完成首批全国示范校专业建设,获评市品牌专业,专业教学团队成为市教学创新团队,学生高职考成绩连续五年位居全省第一。

据了解,在此次获奖总榜单中,宁波技师学院获评优秀学校奖。浙江药科职业大学的胡英老师,也获评杰出教师奖。

## 裸辞铁饭碗 宁波女教师全职做这事

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 见习记者 石寅笑)1月18日,宁波女孩“裸辞铁饭碗后浙大硕士当上改娃师”冲上微博热搜。这条热搜的主角——小葵酱,本名胡佳茜,是一位在“娃圈”从业五年的小布娃娃全职改娃师。记者近日连线了小葵酱,并进行了采访。

“改娃”是指,给各种各样的娃娃改妆,让它更符合“娃妈娃爹”(娃娃收藏者)的喜好,包括脸型、表情、妆容、服装等。早在泡泡玛特、玲娜贝儿之前,小布娃娃(Blythe)、芭比娃娃等一系列做工精良、价格不菲的玩偶娃娃和它们的追随者,就构成了娃圈。娃圈的各项周边产业也日渐兴起,成熟。

对于上热搜,小葵酱没太大的感觉。“因为最近太忙了,没时间去想太多。”她告诉记者,“最近快过年了,大家都想在年前把娃接回家。”

事实上,不仅仅是春节前生意火爆,小葵酱的订单已经排到了今年9月。由于忙不过来,她已经不开放9月之后的预订了。

“虽然许多人都觉得这是个小众市场,但是对于我一个普通人来说,其实也是很大的市场。”她告诉记者,早在20年前,改娃市场就已经出现了。作为一个入行5年的改娃师,她认为自己在圈子里的技术只算中上。“那些厉害的改娃师,有的已经干了十多年了。”

“我最初进入这个行业,是因为自己很喜欢布娃娃,却总也找不到满意的,于是想到自己动手改造。”她说,后来发现有很多人和她有同样的需求,甚至早已衍生出了改娃市场,于是她决定往专业改娃师的方向发展,并最终成为一名全职改娃师。

她毕业于上海戏剧学院。在大四下学期,她放弃了上海的经纪公司的邀约,回到宁波成了宁波工程学院的老师。2014年底,她辞去了大学老师这一职位,开起了自己的网店,同时考上了浙江大学的研究生。

闲暇之余,她还会去上海拍电视剧、广告,有时候还要去横店。来回的奔波让她在一次过度疲劳后,患上了重感冒。“那时候突然就觉得,我每天这样跑来跑去的,好累。”她回忆道,痊愈后有了一段空闲时间,就想起来自己以前挺喜欢玩娃的,要不自己尝试一下。

她坦言,父母的开明对她帮助很大,“一直以来,他们都只是替我分析利弊,而不是一定要我这样做。”

如今,这份工作让她很有成就感。“每次把一个娃改成自己想要的样子,就像解出一道数学大题一样,很有成就感。”她告诉记者,女儿在上幼儿园,如果是以前的工作,会失去很多陪伴女儿的机会。而改娃这份工作,可以让她兼顾家庭和事业。

当被问到未来的目标时,她说,希望自己能越改越好,“未来也许会有别的机遇,但现在这个状态我还是挺满意的。未来的话,就顺其自然吧。”



小葵酱的改娃作品。图片由受访者提供